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ВСТУП 

 

Диференційоване  навчання  повинно  здійснювати  одне  із  таких  

завдань – створення  комфортних  умов  навчання, при  яких  кожен  учень 

відчував би  свою  успішність, інтелектуальну  та  фізичну  спроможність, що  

дало б змогу  робити  продуктивним  сам процес  навчання. 

А для  цього  слід  виробляти  в  учнів  стійкі  навички  самостійної  

роботи, так як  самостійність  важлива риса  навчальної  та  корекційної  

діяльності. Тому диференційовані  завдання слід  добирати, щоб в  учнів  

поступово  формувалися  уміння самостійно  працювати. 

Використанням різних  форм  застосування  диференційованих завдань  

створюються  умови  для  кожного  учня  досягти  мети  своїми зусиллями. 

Клас  працює як  одне  ціле  і  в  той  же  час  кожен  іде  своїм  шляхом. За  

такої  форми  роботи  є  можливість  безпосередньо  на  уроці  працювати  з  

дітьми з  недостатнім  рівнем  розумового розвитку  і  водночас  розвивати  

здібності сильніших  учнів.  



Розділ І 

Диференційоване навчання.  

Класно-урочна система вимагає удосконалення урочного процесу 

шляхом диференціації завдань і методики навчання залежно від можливостей 

учнів. Навчально-виховний процес, який враховує типові індивідуальні 

можливості учнів, прийнято називати диференційованими, а навчання за 

таких умов – диференційованим навчанням. 

Види диференціації: 

а) за здібностями, коли учні розподіляються по навчальних групах за 

одною з ознак: за загальними здібностями; за окремими здібностями. У 

першому випадку за результатами успішності учні розподіляються по класах 

А,В,С і навчаються за відповідними програмами. Можливі переводи з одного 

в інший клас. У другому випадку учні групуються за здібностями до тої чи 

іншої групи предметів (гуманітарних,природничих,фізико-математичних); 

б) за відсутністю здібностей: учні, що встигають з тих чи інших 

предметів, групуються у класи, в яких ці предмети вивчаються за зниженим 

рівним рівнем і в меншому обсязі (Франція); 

в) за майбутньою професією: навчання дітей в музичних, художніх,з 

поглибленим вивченням іноземних мов школах; 

г) за інтересами учнів: навчання в класах чи школах з поглибленим 

вивченням фізики, математики, хімії, інших предметів; 

ґ) за талантами дітей:важливо відшукати серед дітей таланти і 

створити умови для їх всебічного розвитку (в Тернополі – школа 

«Відродження»). Пошуки здійснюються шляхом різноманітних конкурсів, 

олімпіад. За Н.С. Лейтисом для здібних дітей характерні: уважність, 

зібраність, постійна готовність до напруженої праці:готовність до праці, що 

переростає в працелюбність, в потребу працювати безупинно, без 

відпочинку: швидкість мислення, висока продуктивність розумової праці; 

широке коло пізнавальних інтересів, що виступають постійним стимулом 

розумової активності. 



Диференційоване навчання у практичній діяльності вчителя: а)всі 

учні одержують однакової складності завдання, але слабшим учням 

надається індивідуальна допомога під час їх виконання; б) слабшим учням 

даються окремі завдання; в)спочатку дається легше завдання, але згодом 

ускладнюється додатковими завданнями. У цілому диференціація завдань за 

змістом може бути: за кількістю завдань; за ступенем їх складності, за 

ступенем самостійності їх виконання.  

Учні відповідно до їх навчальних можливостей, можна умовно 

поділити на такі групи: 

Учні з дуже високими навчальними можливостями 

характеризуються здатністю швидко засвоювати матеріал, вільно вирішувати 

завдання, з інтересом самостійно працювати,потребують складніших завдань. 

Учні з високим рівнем навчальних можливостей характеризуються 

міцними знаннями, володіють навичками самостійної роботи, не 

поступаються першій групі у засвоєнні матеріалу, але не завжди старанно 

закріплюють вивчене, бо їм не властива висока працездатність. Вони 

вимагають корекції їх роботи,періодичного контролю за їх навчальною 

діяльністю. 

Учні зі середніми навчальними можливостями характеризуються 

здатністю вчитися нормально,для окремих властива висока научуваність при 

низькій навчальній працездатності, для інших – середня научуваність при 

середній працездатності, вимагає оперативної підтримки і допомоги 

педагога. 

Учні з низькими навчальними можливостями мають низький рівень 

научуванності або навчальної працездатності, вимагають спеціального 

підходу педагога. 

Формування тимчасових груп: 

а) учні не повинні здогадуватись про суть їх поділу на групи; б) до 

складу групи може входити 4–6 учнів; в) група може бути гомогенна 

(однорідна) або гетерогенна (неоднорідна); г) найефективніша група змішана, 



але продуктивність роботи низька; ґ) комплекти можна міняти залежно від 

мети; д) комплект може складатися з учнів таких груп: 4,3,2 і 1;4,3,2 і 2;3,3,2 і 

2.позитивним у груповому навчанні є: а) можливість поставити навчальні 

завдання пошукового типу; б) добрі умови для використання комплексних 

розумових дій; в) вирішуються навчальні завдання у процесі спілкування 

членів групи, виховується колективізм,формуються комунікативні якості, 

здійснюється розподіл праці між членами групи; г) вчитель здійснює 

керівництво навчальним процесом опосередковано. Структура процесу 

групового навчання: підготовка учнів; постановка вчителем завдання і 

прийняття його учнями; попередні роздуми, дискусія про шляхи вирішення 

завдання; виконання дій, вирішення завдання; оцінювання результатів 

навчально-пізнавальної діяльності. 

Готовність вчителя до здійснення диференційованого навчання: а) 

знання учнів, уміння розподілити їх по групах,розмістити групи; б) вміння 

підібрати консультантів; в) уміння розробити заняття в деталях; г) уміння 

чітко сформулювати основні і додаткові запитання, продумати час на їх 

виконання; ґ) продумати систему оперативного контролю; д) вміння 

поєднувати індивідуальну, групову і фронтальну роботу; е) вміння 

продумати власну педагогічну діяльність на занятті; є) наявність необхідних 

дидактичних матеріалів. 

У школах США практикується поділ учнів на чотири категорії, 

відповідно до їх розумових здібностей (коефіцієнт інтелекту). 

1. Високий рівень. КІ 110 балів і вище. Залежно від кількості балів 

за тестом КІ учні цієї категорії класифікуються як дуже здібні (110-119), 

незвичайні (120-139)і обдаровані (140 і більше). 

2. Середній рівень. КІ=90-109 балів. 

3. Рівень нижче середнього. КІ=70-89. До цієї групи належать діти 

із затримкою в розумовому розвитку (80-89)і можливими порушеннями 

інтелекту (70-79). 



4. Розумово відсталі діти. КІ нижче 70. Вони, в свою чергу, 

класифікуються як такі, що піддаються навчанню (приблизно 50-60, 

піддаються прищепленню елементарних навичок (приблизно 25-49), такі,що 

вимагають постійної опіки (нижче 25). 

Комплектування груп учнів може бути однорідне і неоднорідне. У 

неоднорідному класі вчаться учні з різними здібностями. Фактично для 

викладання у такому класі від учителя вимагається «потрійна» підготовка 

(навчання розумово відсталих, як правило, проводиться окремо). Учитель 

повинен розподіляти свій час між  трьома групами учнів і не може вділити 

час тільки одній з них. Останнім часом ці недоліки усуваються шляхом 

програмного навчання, індивідуалізації навчання та навчання за допомогою 

комп’ютера. 

Навчання в однорідних групах також може мати різні форми. 

Найпоширенішим є створення спеціальних класів у звичайній школі. Учень з 

особливими здібностями може бути зарахований до такого класу, де може 

розвивати свої здібності. Аналогічним чином вирішується питання з учнями, 

які мають низький рівень інтелектуального розвитку. Групування учнів за 

здібностями супроводжується відповідними модифікаціями шкільних 

програм, коли можна група дотримується свого профілю навчання. Так, учні 

з хорошими здібностями вчаться в старших класах на відділенні підготовки 

до коледжу і відповідно оволодівають більш складними дисциплінами. А для 

учнів з пониженим є програма так званого «базового»навчання (вузько-

виробнича спрямованість). Разом з академічним профілем у середній школі є 

програма цільової професійної підготовки: індустріальна, комерційна, 

сільськогосподарська. Принциповою особливістю американської школи є 

відсутність обов’язкових навчальних програм і єдиних умов до знань учнів. 

 

 

 

 



Розділ ІІ 

Диференційовані завдання на уроках розвитку мовлення в 4 класі. 

Один з шляхів здійснення такого навчання – раціональне поєднання 

різноманітних форм організаційної роботи: колективної, парної, групової та 

індивідуальної. Їх поєднання в ході уроку створює умови для одночасної 

роботи з різним, але доступним навчальним матеріалом для учнів як з 

більшими, так і з меншими навчальними можливостями. 

Різні прийоми диференційованих завдань спрямовані на те, щоб всі 

учні вчились розвивати своє мовлення. Поступово, на наступних етапах, я 

зменшую різноманітні способи допомоги для окремих груп дітей залежно від 

рівня їх сформованості певних навиків самостійного виконання завдань. 

Всі завдання виконуються спочатку усно: переказ тексту із зміною 

особи, переказ за малюнковим планом, складання оповідання за сюжетними 

малюнками, складання творів за малюнком і опорними словами, складання 

описів тощо. 

Якщо в завданнях наводиться текст, то насамперед, я маю перевірити 

сприймання і розуміння прочитаного або прослуханого. З цією метою учням 

пропоную відтворити зміст прослуханого близько до тексту «своїми 

словами», виконати завдання усвідомлення фактичного змісту. 

Я пропоную учням скласти свою думку, зв’язати прочитане або 

прослухане зі своїм життєвим досвідом. Для цього під текстом наведені 

запитання: 

- А яка твоя думка? 

- Чому оповідання має таку назву? 

- Про що ви довідались з тексту? 

- Яка головна думка оповідання? 

- Наведіть подібні приклади зі свого життя. 

- Про що йде мова в тексті? 

- Чи дотримана послідовність дій у тексті? 

- Що тебе найбільше вразило? Чому? 



- Чому вчить вас оповідання? 

- Яке почуття охоплювало вас коли ви читали оповідання? 

- Чи відповідає назва оповідання його змісту? Поясніть. 

Після усвідомлення змісту тексту учні усно виконують певні 

завдання,детально розповідають про їх виконання, а вже потім записують в 

зошити. Подальша робота залежить від рівня сформованості в учнів навичок 

самостійної роботи. Можна запропонувати учням повторювати зразки 

зв’язного висловлюванням або самостійно. Після виконання письмових робіт 

учні обговорюють їх в парах, відмічають позитивні сторони роботи товариша 

або дають поради щодо недоліків. Можна і колективно удосконалювати 

написане. 

В такому ж порядку виконуються завдання без текстів. Наприклад, 

складання оповідання за малюнком та опорними словами. Учні усно 

складають оповідання. Я допомагаю редагувати текст,окремі речення. І 

тільки після такої копіткої роботи учні записують завдання в зошити. 

Аналогічно проводжу роботу із завданням інших серій. Відбувається 

поступовий перехід від слухання або читання до розуміння і від говоріння до 

письма. 

Роботу над кожною серією слід починати під керівництвом учителя, 

поступово зменшуючи міру допомоги. 

Наприклад. Складання розповіді за малюнками. 

І. Фронтальна робота.  

Завдання№1. 

Учні розглядають малюнки. Складають речення за опорами словами. 

Потім 1-2 школярі переказують складену розповідь. Всі учні з 

коментуванням записують даний текст в зошити. 

ІІ.Робота парами. 

Завдання №2. 

Колективно розібрати і самостійно записати. Взаємоперевірка 

виконаного завдання. 



ІІІ. Робота по варіантах. (Кожний етап можна проводити на 

окремих уроках). Вибір варіантів. 

1 варіант. Самостійно виконати завдання №3. 

2 варіант. Колективно виконати завдання №4 і з коментуванням 

записати. 

Перевірка 1 варіант. 

1 варіант. Самостійно – завдання№5. 

2 варіант. Колективно розібрати і самостійно записати завдання №6. 

Перевірка всіх завдань. 

1 варіант. Самостійно - завдання №7. 

2 варіант. Колективно розібрати і самостійно записати завдання №8. 

Перевірка всіх завдань. 

На прикладі виконання завдань даної серії можна спостерігати 

наявність одного з можливих аспектів розвиваючого навчання – створення 

умов поступового переходу від дій у співробітництві з учителем і учнями до 

самостійних. 

При одночасній роботі двох варіантів треба брати до уваги розмір 

завдання, час його виконання, враховувати можливості кожного учня. Слід 

пам’ятати, що на фоні групової роботи можливо виникне необхідність 

здійснювати індивідуальну допомогу окремим учням. 

Розв’язування задач. 

Для вироблення в усіх учнів міцних навичок розв’язування задач, в 

першу чергу слід розв’язувати задачі з підручника, а вже потім, із-за 

необхідності, залучити матеріал інших посібників. 

Розглянемо приклади використання на уроках підручника з математики 

для 2 класу М.В. Богдановича, - К.: Освіта,2002р. та посібника «Вчимося 

розв’язувати задачі» для 2 класу, С. Логачевської, К.: «Початкова школа», 

2003р. 



Розв’язуючи задачі різних видів, можна поєднувати фронтальну, парну 

та індивідуальну роботу школярів, використовуючи різноманітні підказки, 

пам’ятки, зразки міркувань, малюнки, схематичні записи. 

У 2 класі діти ознайомлюються із змістом задачі самостійно. 

Після першого читання учень відповідає на питання: Про що йдеться в 

задачі? Після другого – встановлюється значення кожного числа, що відомо і 

що невідомо, виділяється запитання задачі тощо. Тільки після глибокого 

усвідомлення змісту проводиться аналіз задачі. 

Диференціація за ступенем складності. 

Диференціація за ступенем складності – це добір різноманітних 

завдань, які можна класифікувати таким чином: завдання, що вимагають 

різної глибини узагальнення та висновків; завдання, розраховані на різний 

рівень теоретичного обґрунтування роботи, що виконується; завдання 

репродуктивного і творчого характеру. 

Диференціація за ступенем складності використовується не лише як 

засіб систематичного і послідовного розвитку мислення учнів, а й для 

формування позитивного ставлення до навчання, бо розв’язання посильної 

задачі стимулює бажання до подальшої праці і підвищує самооцінку своїх 

можливостей. Для цього дібрано завдання з нарощування ступеня складності. 

Приклади поступового нарощування складності тренувальних вправ на 

уроках читання.  

І. Гра «Відшукай пеньочок». Треба швидко (за певний час)відшукати 

серед кількох слів, що повторюються, зайве: 

1. Сом, сом, сом, сом, сом, сом, сом, сом, сом, сом. 

2. Вода, вода, вода, вода, вода, вода, вода, вода. 

3. Роса, роса, роса, роса, роса, роса, роса, рік. 

4. Корова, корова, корова, корова, корова, корова. 

5. Сорока, сорока, сорока, сорока, сорока. 

6. Горобець, горобець, горобець, горобець. 



ІІ. Чи можна вибрати підпис до малюнка серед цих слів? (На малюнку 

зображено кактус). 

Кабель, кабіна, кінь, каблучка, кажан, казка, кіт, казанок, кактус, 

коза, кава, калач, каліграфія, калюжа, камінь, канава, кандидат, канікули, 

кури, капуста, ковзани, календар, каструля. 

ІІІ. Відшукай у тексті слово, що не відповідає змісту оповідання. 

Юрко збирає марки. Для них він купив альбом. Обкладинка альбому 

хлопчику не подобалась. Він вирізав ракету, приклеїв її на обкладинку. 

Зошит вийшов дуже гарний. 

ІV. Добери прийменники і прочитай речення. 

1. Ми можемо…Україні. 2. … моєї мами золоті руки. Вона 

працює … фермі. 3. Білка стрибає … ялинки … дубок. 4. Гріє, гріє, 

припікає, всіх … воду заганяє. 5. … сході загорілась ранкова зоря. 

V. Відшукай слова і речення, що заховались у злитому тексті. 

Другцетойхтолюбитьтебецеможебутихлопчикомможебутидівчин

каабокицькаабопесикабонавітьбіламишкатвоїмдугомможебутийдеревово

нотобіанісловечканескажеалештизнаєшяквоналюбитьтебебодаєяблукаа

богруші. 

VІ. За даним початком відшукай кінець речення. 

1.Тато передплатив       словечко                 трактор 

2.Гостре                           мені журнал         коле сердечко 

3.Доброму                        гурткові                «Барвінок» 

4.Серед поля                   слову                      ціни нема. 

VІІ. Склади оповідання з деформованого тексту. 

Як приходить хліб 

1. З печі випливають рум’яні, пахучі хлібини. 

2. Виграє золотим колосом хлібне поле. 

3. Навесні хлібороби доглядають за посівами. 

4. На поле виходять комбайни, збирають урожай. 

5. Хліб починається з зерна. 



6. У млині зернові потоки переробляються на борошно. 

7. Восени хлібороби сіють добірне зерно. 

8. Автомати замішують тісто, подають у піч. 

VІІІ. Домисли, що було далі. 

Це трапилось в одному селі на Кіровоградщині. Батьки Сашка 

пішли на роботу. Дома залишилися двоє малих дітей. Вони знайшли 

сірники і почали ними гратися. Раптом… 

Ці завдання даю дітям у міру їх засвоєння. Тому на одному й тому ж 

уроці одній групі пропоную картинки, наприклад, №5, а інші – картинки №2. 

На наступних уроках – картки складніші, а мета одна: цілеспрямовано 

виробляти в учнів навички правильного, свідомого читання; вчити уважно 

ставитись до слова, розвивати вміння швидко схоплювати зором спочатку 

ціле слово, а потім кілька слів, поповнювати їх з іншими, поступово 

формувати цілісне сприйняття змісту тексту. 

Приклади нарощування складності завдань з розвитку усного і 

письмового мовлення школярів. 

1 клас. 

1. Складання усних розповідей за малюнками букваря і 

запитаннями вчителя. 

2. Розповіді першокласників про свою сім’ю. 

3. Відповіді на запитання вчителя на основі прочитаного. 

4. Переказування учнями відомих їм казок. 

5. Складання речень за опорними словами. 

6. Колективне складання усього оповідання за серією сюжетних 

малюнків. 

7. Усна розповідь на основі переглянутого діафільму. 

2 клас. 

1. Колективний запис кількох речень на задану тему за опорними 

словами. 



2. Колективний детальний переказ за даним планом у формі 

питальних речень. 

3. Колективний письмовий переказ оповідання за даним планом у 

формі розповідних речень. 

4. Колективний письмовий твір за серією малюнків. 

5. Колективна екскурсія в парк (сад), спостереження за пейзажем, 

добір словника до теми,усне складання зв’язного оповідання. 

6. Письмовий твір за малюнком і за власним спостереженням дітей 

на задану тему. План подається у формі питальних речень, словник 

записується на дошці. 

7. Колективний опис на основі спостережень дітей (подається 

словник, зразок, художні засоби, план). 

8. Самостійний письмовий твір за даним планом і опорними 

словами. 

3 клас. 

1. Творче списування деформованого оповідання. 

2. Письмовий твір за діафільмом. Дається готовий план у формі 

питальних речень, словник. 

3. Усний аналіз картин відомих художників. 

4. Письмовий твір за власними спостереженнями учнів та 

колективно складеним планом. 

5. Стислий письмовий переказ оповідань, казок. (Дається готовий 

план, словник). 

6. Письмовий твір за поданим кінцем. 

7. Письмовий твір на певну тему. 

8. Письмовий твір за серією малюнків. 

9. Самостійний письмовий твір на вільну тему. 

4 клас. 

1. Твір на основі вражень учнів за самостійним планом та за 

попередньою усною розповіддю. 



2. Усний аналіз картин. 

3. Усний переказ оповідань за колективно складеним планом. 

4. Письмовий твір за картиною (колективно складається план, 

добирається словник, проводиться усна розповідь). 

5. Детальний письмовий переказ опису пейзажу. 

6. Письмовий твір за діафільмом. 

7. Усний опис нескладних предметів, виявлення в них істотних 

ознак: колір, форма, матеріал, призначення, розмір. 

8. Письмовий самостійний фільм за даним закінченням. 

9. Письмовий твір за картиною (самостійний добір 

словника,колективне складання плану без усної розповіді). 

10.  Письмовий твір з елементами роздуму. 

11.  Стислий переказ оповідання за самостійно складеним планом. 

12.  Користуючись малюнком, домисли, що було до і після 

зображеної події. 

13.  Скласти оповідання за динамічним малюнковим планом. ( На 

фланелеграфі поступово виставляються окремі малюнки. Одночасно учні 

складають речення, пов'язуючи їх у зв'язану розповідь). 

Завдання до теми « Ненаголошені е,и». 

1. Користуючись пам'яткою, встав пропущені букви в словах:  

кр…ло, в…сокий, бл…зький, д…міти… 

2. Відшукай у тексті з ненаголошеними е,и, випиши їх. 

3. Склади речення з словами: степи, верби, гриби, тепленький. 

4. Випиши з орфографічного словника 3 іменники і 3 прикметники з 

ненаголошеними е,и. 

5. З поданими слова склади такі речення, щоб вийшло невеличке 

опвідання на тему « Прийшла весна »: в…сна, з…лений, т…пло, н…зенько, 

ш…рока, в…шневий. 

« Велика буква». 

1. Запишіть імена дітей свого класу. Підкресліть велику букву. 



2. Запишіть імена, по батькові членів своєї сім'ї. 

3. Випишіть з орфографічного словника назви міст. 

4. Прочитайте текст і випишіть слова, які написані з великої букви. 

Поясніть чому вони так написані. 

5. Напишіть свою адресу на конверті і покажіть друзям. 

6. Складіть речення зі словами: Київ, Сашко, Дніпро. 

7. Запишіть назви вулиць свого селища. 

8. Подумайте і запишіть слова, які треба завжди писати з великої 

букви: Школа, Галинка, Зима, Дніпро, Хліб, Ворона, Мурка, Літо, 

Вітер, Оленка. 

9. Подивись на малюнок і дай імена всім дітям. 

10.  Запишіть 10 прізвищ учнів класу в алфавітному порядку. 

«Будова слова» 

1. Доберіть спільнокореневі слова до слів: сад, ліс, вода. 

2. Доберіть слова, які складаються тільки з кореня; з кореня і суфікса. 

3. Складіть речення з даними словами так, щоб вийшла зв'язана 

розповідь: хмара, хмаронька, хмарний, хмариться. Виділіть в цих 

словах корінь. 

4. Випишіть з тексту слова, що складаються з кореня і закінчення. 

5. Доберіть спільнокореневі слова так, щоб були різні частини мови: 

хвороба, зелень, лікар, зима. 

6. Випишіть слова, в яких нема закінчення: зима, зимовий, трактор, 

сад, садівник, хліб, хлібний. 

7. Складіть речення зі слів кожного рядка, змінюючи закінчення слів. 

Запишіть складені речення: 

а) праця, люди, годує; 

б) бережи, праця, люби; 

в) краса, створюється, праця; 

г) герой, народжується, у, праця. 



8. Утворіть нові слова за допомогою префіксів і поданих слів: їхав, 

писав. 

9. Утворіть за допомогою префіксів слова з протилежним значенням: 

привіз, зв'язав, відвіз, віднесла, прилетіла, прийшла, привезла. 

10. Випишіть з тексту слова з префіксами. 

Восени дерева скидають своє вбрання. Пролетіла над узліссям 

зграйка шишкарів. Осінь щедро роздавала всім святкові подарунки. 

11.  Випешіть з орфографічного словника по одному слову з 

префіксами: без-, ви-, від-, в-, до-, за-, з- (с-), роз-, при-, під-. 

12.  Утворіть нові слова за допомогою суфіксів: час, стіл, дощ, ніж, 

брат, лист, нога, гора, риба. 

13.  Випишіть з орфографічного словника слова з суфіксами –ик, -ок. 

Складіть слова: 

а) –ок, голос… 

б) -а, червон… 

в) -а, -еньк, червон… 

г) -ик, кущ… 

д) дівч…-а, -инк. 

 «Речення» 

1. Складіть розповідні речення з даними словами: школа, учень, осінь, 

дощ, горобчик. 

2. За даним малюнком складіть усі види речень. 

3. Доповніть речення потрібними словами: 

а) (Коли?) берізки одягаються в (який?) одяг.і 

б) (Хто?) зробили на ялинку (які?) ліхвюрики. 

в) (Коли?) починає жовтіти (що?) на деревах. 

4. Складіть речення за схемою:                                    … . 

5. Встановіть зв'язок слів у реченні: 

На безмежних просторах розквітли міста і села. 

6. Складіть речення про вихідний день, підкресліть головні члени 



речення. 

7. Складіть невеличке оповідання за сюжетними малюнками. 

Використайте всі види речень. 

8. Встановіть зв'язок слів у реченнях: 

а) Люди готуються до зими. 

б) Краплини дощу стукають у віконце. 

9. З поданих слів складіть речення, змінюючи закінчення слів: 

а) У, школа, вазони, на, поличка, стоять, а квіти. 

б) Ми, поливати, їх. 

в) В, вазон, одному, червоненька, квіточка, з'являться. 

10. Розширте речення другорядними членами речення: Шпаки 

прилетіли. Побігли струмки. 

11. Складіть і запишіть речення за схемами. 

Підмет присудок Присудок підмет 

 

12. Складіть речення за запитаннями: 

Хто? Що робить?        Що робить? Що? Коли? Куди? 

"Іменник". 

1. Випишіть 10 іменників зі статті журналу "Барвінок". 

2. Складіть речення з даними іменниками, визначте їх рід, число: діти, 

день, хліб, земля, берези. 

3. Доберіть по 4 іменники всіх родів на шкільну тему. 

4. Доберіть спільнокореневі іменники до слів: ліс, сад, шахта, 

хліб. 

5. Складіть речення з даними іменниками так, щоб вийшла цікава 

розповідь: осінь, дощі, лісок, гриби, зайчик. 

6. Випишіть з даного тексту іменники, визначте їх рід, позначте 

закінчення. 

7. Запишіть по 3 іменники всіх родів про літній відпочинок. 

8. Доберіть іменники у сполучені з дієсловами, ставлячи в дужках 



питання. 

9. У першу колонку запишіть іменники - назви істот, у другу -іменники - 

назви неістот. 



 

РОЗДІЛ ІІІ 

Особливості диференційованого навчання в 1-2 класах 

1. Індивідуалізація завдань для шестиліток 

Диференціація навчальної роботи передбачає добре знання , вчителем 

своїх учнів: рівня підготовки і розвитку кожного учня, його 

індивідуальних особливостей. На основі одержаних результатів, 

спостережень, даних об'єдную дітей в умовні групи. Причому один і той же 

учень з різних навчальних предметів може бути в різних групах. 

Об'єднання дітей у групи здійснюється залежно від найближчих 

перспектив навчання. Наприклад, у 1 класі об'єдную в одну групу учнів, які 

читають по буквах, для формування у них навички плавного поскладового 

читання; в другу - тих, які вміють читати по складах. Тут моє завдання - 

добитися, щоб вони читали цілими словами. У третю групу об'єдную дітей, 

які вміють читати цілими словами. Перед цією групою ставиться завдання 

навчитися читати виразно. Тобто, в даному випадку учнів розділяю на 

групи за способом читання. 

В інших випадках учні можуть об'єднуватися у групи за вмінням 

здійснювати навчальні дії. Ступінь самостійності дитини стає ознакою 

диференційованої роботи. 

Ці та інші індивідуальні особливості учнів необхідно добре знати і 

враховувати, тому що, наприклад, на уроці математики учень може бути в 

першій групі, бо в нього природні математичні здібності, а на уроці 

української мови - в другій або у третій групі, бо має погано розвинений 

фонематичний слух чи орфографічну пильність. До другої групи можуть 

потрапити діти з досить високим рівнем розумового розвитку, але занадто 

повільні чи не впевнені у своїх силах. 

Для шестиліток пропоную завдання в казковій формі. У гості приходить 

мудрий їжачок і прудка білочка з цікавими завданнями. Силуети тварин 

можна намалювати або виготовити з пінопласту і яскраво розфарбувати. 



Біля зображень звірят магнітами прикріплюються кольорові сигнали варіантів. 

Вибраний варіант учні сигналізують своєю кольоровою карткою, вставляючи її 

на підставці. 

На перших уроках допомагаю дітям вибирати посильні варіанти. Пізніше 

діти самі вибирають завдання, звертаючи увагу на те, що прудка білочка 

пропонує такі завдання, які потребують швидкого читання, а їжачок - 

повільнішого. Виконуючи завдання їжачка, діти переконуються, що його 

справедливо називають мудрим, тому що їжачок спокійно, повільно допомагає 

всім школярам підготуватися до читання "ланцюжком" речень, слів, до 

вибіркового читання, до правильного, виразного читання всього тексту тощо. 

Пропоновані фрагменти уроків у 1 класі ілюструють найпростіші 

способи застосування диференційованих завдань - вільний вибір варіантів, 

поєднання колективної, парної та індивідуальної роботи. Такі форми роботи 

дають можливість оптимально спрямувати розвиток кожного школяра, 

починаючи з першого року навчання. 

1.1. Фрагменти уроків навчання грамоти 

Мета диференційованих завдань — формувати уміння читати за букварем*. 

Закріплення вміння читати букварні тексти з літерою Л. 

Інтонаційне читання речень. Вправи на доповнення незавершених речень. 

Робота над текстом на с. 40. 

І. Працюємо разом. 

Коротка бесіда за ілюстрацією. 

Учні складають розповідь про те, як треба доглядати за іграшками. 

Доводять свою думку щодо необхідності догляду за іграшками. 

- Що роблять дівчатка? 

- Для чого треба час від часу мити іграшки з милом? 

- А як ви доглядаєте за своїми іграшками? 

Тепер ми прочитаємо текст і дізнаємось як дівчатка мили ляльку. 

ІІ.Читання тексту вчителем. 

- Як звали дівчаток? 



- Яку іграшку мили діти? 

- Що робила Ліна? 

- А що робила Ніла? 

- Так як же дівчатка мили ляльку? 

ІІІ. Підготовка до читання тексту: 

а) повторення вивчених букв і складів; 

б) читання слів, записавши на дошці: 

Ніла          Ліна          Лила 

ІV Різні варіанти роботи вад текстом. 

Робота у два варіанти. Білочка пропонує завдання 1 варіант а їжачок - другого. 

Учитель пропонує учням виковувати певні варіант: завдання першого варіанта для 

тих, хто добре читає другого - для тих, хто тільки опановує цей процес. 

1 в.-працюють самостійно. 

2 в. - працюють з учителем. 

І етап 

1 в. Відшукати в тексті імена дівчаток і „надрукувати" їх на планшетах. 

2 в. У першому реченні олівцем помітити злиття голосної і приголосного. 

Учні разом з учителем спочатку виконують це завдання на дошці, де записано 

текст. Потім відшукують це речення у своїх підручних і помічають ці ж злиття 

приголосного і голосного. 

Ніла і Ліна мили ____________. 

Колективне читання першого речення з дошки за указкою вчителя. 

Індивідуальне читання цього речення в підручника. 

Перевірка всіх завдань. 

1.в. Показують записані імена дівчаток на планшетах. 

2.в. Читають перше речення. 

Всі разом доповнюють незавершене речення. 

- Що мили Ліна і Ніла? (Ніла і Ліна мили ляльку). 

ІІ етап. 

1 в. Побудувати графічну модель трьох речень. 



2 в. Колективне складання графічної моделі другого речення 

Ліна мила милом. /__ __ __. 

Читання за указкою вчителя кожного слова цього речення. Чітко видаляти 

злиття приголосного і голосного. Декілька учнів по черзі виходять до дошки, 

відшукують друге речення читають його з допомогою вчителя, показуючи 

указкою склади, які читають. Інші слідкують по підручнику. 

Перевірка всіх завдань. 

1 в. Показати графічну модель трьох речень. 

2 в. Вголос читають друге речення. 

III етап. 

1 в. Відшукати і "надрукувати" слова, що означають дії, які робили дівчатка, 

доглядаючи за лялькою. 

2 в. Друкування третього речення. Відшукати в цьому реченні слово, яке 

вже читали. (Ніла). Позначити злиття приголосного і голосного. 

А Ніла лила ___. 

Колективне та індивідуальне читання третього речення. Перевірка всіх 

завдань. 

1 в. Показує "надруковані" слова і зачитує їх: мили, жила, лила. 

2 в. Показують "надруковане" речення: 

А Ніла лила ___. 

Всі разом доповнюють речення: 

А Ніла лила воду. 

5. Читання всього тексту. 

а)Колективне читання всього тексту з дошки за указкою вчителя; 

б)Читання з дошки по одному реченню з повторним його читанням з 

підручника; 

в)Читання з підручника всього тексту кращими учнями; 

г)Самостійне напівголосне читання тексту; 

д)Голосне читання "ланцюжком" (вчитель стежить, щоб всі учні слідкували, 

допомагає відстаючим). 



За такої організації роботи всі учні класу будуть мати можливість 

поступово опанувати процес читання. 

2. Елементи диференціації в перший рік вивчення рідної 

мови 

Вивчення рідної мови я починаю насамперед із вироблення у молодших 

школярів вміння чітко орієнтуватися в підручнику. 

Спочатку привчаю дітей швидко відшукувати необхідну сторінку, 

вправу, розуміти умовні позначення. Щоб учні навчилися, скажімо, самостійно 

виконувати вправу, треба домагатися розуміння змісту роботи кожним учнем. 

Звертати увагу на те, що до кожної вправи є кілька завдань. Наприклад, перед 

початком виконання вправи 123 у підручнику "Рідна мова" для 2 класу, (ч. 

1.) учням пропонується уважно прочитати. Один з учнів вголос читає ще раз 

всю вправу. Потім колективно розбираються всі завдання до вправи. 

- Зверніть увагу на слова, що в дужкам; 

- Чи зв'язані вони з іншими словами в реченні? 

- Зміни слова в дужках так. щоб утворилося речення. 

Потім 1-2 учні розповідають весь хід роботи. Ось приклад міркування. 

1. Спочатку я відшукаю, що в дужка: ліси, голос, прийшов. 

2. Потім прочитаю ще раз речення з цими словами і подумаю, чи 

зв'язані вони з іншими словами, 

Ожив осінній (ліси). Скрізь дзвенять дитячі (голос). Це дітвора 

(прийшов) збирати гриби. 

Ці слова не зв'язані з іншими словами в реченні. 

3. Зміню слова в дужках так, щоб утворилося речення. 

Ожив осінній ліс. Скрізь дзвенять дитячі голоси. Це діти прийшли 

збирати і гриби. Тепер ці речення запишу. 

На дошці можна записати план роботи.  

1. Уважно прочитай. 

2.Зміни слона. 

3.Запиши утворенні речення.  



Якщо така вправа виконується вперше, то запис в зошиті доцільно 

провести з коментуванням. Учні мають рівний темп письма. Тому, щоб діти 

виконали завдання одночасно, на перших уроках повільнішим можна 

пропонувати менший обсяг роботи. Звичайно, це не вихід із становища, та 

деяким учням слід постійно нагадувати, що завдання треба виконувати швидко, 

допомагати їм збільшити темп письма. 

Перехід до диференційованих завдань здійснюється поступово. Робота 

проводиться так, щоб уже в перший рік вивчення рідної мови створити умови 

для самооцінки учнями знань, умінь і навичок. Розглянемо приклад такої 

самооцінки на уроці української мови в 2 класі, тема якого "Перенос слів з рядка 

в рядок". 

1. Вправа 22. (ч. І.), Спиши слова, поділяючи їх рисками для 

переносу. Які склади в словах не можна залишати а рядку або перенести? 

Колективно поділяємо слова на склади, відшукуємо слова зі складами які 

не можна залишити в рядку або перенести. 1-2 учні розказують як будуть 

записувати слова, поділяючи їх рисками для переносу. Слабші учні 

повторюють це завдання. 

2. Завдання на вибір. 

1. в. Вправа 24. Спиши слова, поділяючи рисками для переносу. 

2. в. Вправа 22.Спиши слова, поділяючи рисками для переносу. 

Я пропоную виконати вправу 24, аналогічну до вправи 22. Той, хто не 

може. самостійно виконати вправу 24 записує розглянуту подібну вправу 22. 

Учням, які не можуть самостійно виконати запропоновані завдання, надається 

допомога. Так відбувається мимовільний поділ на групи. 

Завжди будуть школярі, які швидко виконують запропоновану вправу. 

Тому для 1 варіанта слід давати додаткове завдання, щоб не стримувати 

розумового розвитку жодного учня. До цих вправ можна дати таке додаткове 

завдання: скласти два речення з цими словами (усно), 



У  кінці уроку всі виконують спільне завдання. Учні записують під 

диктовку імена дітей, поділяючи ці імена рисками Для переносу: Іван, Оля, 

Галинка. Олексій, Зоя, Валерія. Перевірка всіх завдань. 

На конкретному прикладі бачимо, що в перший рік вивчення Рідної мови 

учні привчаються самостійно вибирати запропоновані завдання. 

В цьому випадку учень повинен зробити вибір ніж запропонованими 

завданнями, причому існує обов'язковість вибору, Використання вибіркових 

завдань викликає пожвавлення і підвищує інтерес до вивченого матеріалу. 

Психологічно це пояснюється тим, що учень повинен зважати плюси і мінуси 

того чи іншого варіанта і при виборі він може виходити із свого рівня знань, 

кругозору. Учень може відчути свободу вибору. 

Здібності учнів у виборі треба розвивати протягом усього шкільного 

навчання. Складність і кількість вибіркових завдані, повинна рости від класу 

до класу. 

Можна сказати, що вибіркові завдання мають не тільки дидактичну 

цінність. Найбільш важливим є формування здатності вибрати, самому 

знаходити і вирішувати проблеми, а також виробляти здібності до 

саморегуляції. 

А виконання додаткових завдань сприяє розвитку здібностей учнів і 

виробляє у дітей звичку викопувати завдання не тільки в обов'язковому 

порядку, але й за своїм бажанням, формуючи тим самим у себе відповідні 

риси характеру. 

Щоб всі учні навчилися самостійно працювати, спочатку виконуємо 

різні види завдань з поступовим переходом до самостійності. Розглянемо 

фрагменти уроків рідної мови в 2 класі а використанням найпростіших 

способів диференціації. (Рідна мова, підручник для 2 класу, частини перша, 

М.С. Вашуленко і О.Т. Мельничайко, - К,: Освіти, 2002 р.). 

3.Математика.  Усне додавання і віднімання двоцифрових чисел 

без переходу через десяток. 

Додавання виду 34+52. 



І. Актуалізація опорних знань (схема 1). 

Учитель виділяє приклади, які треба повторити для засвоєння нового 

матеріалу: 

- заміна числа розрядними доданками; 

- додавання круглих десятків; 

- додавання одноцифрових чисел без переходу через десяток. 

Кожен вид прикладів повторюється колективно. Тут же виділяються 

два варіанти. 

1 в. - можуть виконати приклади самостійно. 

2 в. - потребують допомоги. 

Подальша робота приводиться у два варіанти. Розглянемо на прикладах. 

І. Колективна робота 

Записати кожне число за зразком: 

46=40+6 82=__+__ 34=__+__ 71=__+__ 

2. Індивідуальна робота. Учні на планшетах роблять записи і показують 

вчителю: 

92=90+2  48=40+8  37=30+7 

3. Учитель виділяє два варіанти. 

1в. - виконати за зразком, с 37 №3 ("Мій помічник"'). 

2в. - працюють з учителем. Замінити числа розпорядними доданками: 

61=60+1  84=__+__  78=__+__ 

Перевірка всіх завдань*  

Повторення додавання круглих десятків  

1. Колективна робота. (Усно). №1,с.. 37 ("Мій помічник"). 

2дес+1дес=3дес  20+10=30 

2. Індивідуальна робота. Записувати на планшетах тільки 

відповіді: 

30+20 40+50  60+30 

40+30 20+60  70+10 

3. Робота по варіантах. 



1в. - скласти і записати кілька прикладів на додавання круглих 

десятків. 

2в. - працюють з учителем, виконуючи подібне завдання. 

Перевірка 1 варіанта. 

Гра "Ланцюжок", с. 73, №2, (посібник). 

Діти по черзі зачитують приклади в межах 10 і називають, 

відповіді. 

ІІ. Робота над нових матеріалом. 

Колективна робота з підручником, №343,  344, 345. Учні 

розглядають записи і пояснюють розв'язання прикладів: 

34+52, 43+24, пригадують  переставну властивість  дії додавання 

(№342), вивчають правило додавання двоцифрових чисел без переходу 

через десяток (№345). 

Після фронтальної роботи учням пропонується самостійно 

розв'язати приклад 42+37 і записати на планшетах. Учитель виділяє тим,  

хто швидко і правильно розв'язав приклад і пропонує завдання 1 

варіанта. Так проходить поетапне багаторазове, пояснення. 

І етап. 

Розв'яжи за підказкою. 

42+35=   +    28+31=  + 

З іншими учнями продовжується поетапно корекція прикладів 

нового виду. Групова робота На дошці записуються приклади з 

детальним поясненням (2-3 приклади). 

Для тих учнів, які працювали з учителем, пропонується 

самостійно розв'язати приклад і записати на планшеті: 36+22. 

Виділяються учні, яким пропонується завдання 2 варіанта. 

На наступному етапі працюють учні 1 і 2 варіантів самостійно, а з 

частиною школярів - учитель. 

Перевірка 1 варіанти. 

ІІІ етап. 



1в. Розв'яжи приклади; без підказки. 

52+34 84+12 45+23 

2в. Розв'яжи з підказкою: 

71+24=   + 27+42=   + 

З допомогою вчителя учні, які ще потребують допомоги, виконують 

подібні завдання, використовуючи дидактичний матеріал. 

Перевірка всіх завдань. 

III етап. 

1в. Добери цифри. 

45+2   =68 34+3   =57 

4   +23=77 3   +12=34 

2в. Розв'яжи приклади без підказки. 

54+23 62+23 28+31 

3в. Докінчи розв'язання прикладів. 

56+21=70   7  35+41=70   6  46+32=   + 

Перевірка всіх завдань, Слухають всі. 

На етапах учням, які працюють самостійно, пропонується 

додаткове завдання: скласти подібні приклади. 

Спільне завдання за  підручником, №346. 

1в. - 1, 2 приклад; 

2в. - 3,4 приклад. 

На дошці заздалегідь заготовляється запис такого виду: 

 



Якщо в кожного учня є посібник "мій помічник з математики" для 

2 класу, тоді запис на дошці має такий вигляд: 

1в. с. 38, №6 

(1 стовпчик) 

1 в .  с. 38, №7  2в. с. 38, №6 

(1 стовпчик)  (2 стовпчик) 

1в. с. 39, №9  2в. с. 38, №7  3в. с. 38,№5 

                     (2 стовпчик) 

На прикладі цього фрагменту уроку бачимо, що завдання на 

кожному етапі поступово ускладнюються для сильніших і 

створюються умови для індивідуальної роботи з слабшими. 

Аналогічно добираються диференційовані завдання для 

вироблення навичок розв'язання прикладів певного виду. В першу чергу 

використовується матеріал підручника із залученням завдань 

посібники. 

2.4 Розв'язування задач 

Для вироблення в усіх учнів міцних навичок розв'язування задач, в першу 

чергу слід розв'язувати задачі з підручника, а вже потім, із-за необхідності, залучати 

матеріал інших посібників. 

Розглянемо приклади використання на уроках підручника з математики 

для 2 класу М.В, Богдановича. – К.: Освіта, 2002 р. та посібника "Вчимося 

розв'язувати задачі" для 2 класу, С. Логачевської, К.: "Початкова школа",  

2003 р. 

Розв'язуючи задачі різних видів, можна поєднувати фронтальну, парну 

та індивідуальну роботу школярів, використовуючи різноманітні підказки, 

пам'ятки, зразки міркувань, малюнки, схематичні записи. 

У 2 класі діти ознайомлюються із змістом задачі самостійно. 

Після першого читання учень відповідає на питання: Про що йдеться в 

задачі? Після другого - встановлюється значення кожного числа, що відомо і що 



невідомо, виділяється запитання задачі тощо. Тільки після глибокого 

усвідомлення змісту проводиться аналіз задачі. 



 

РОЗДІЛ ІV 

Ускладнені форми диференціації в 3-4 класах з максимальним 

використанням матеріалу підручників 

1. Фрагменти уроків рідної мови в 3 класі з елементами диференціації 

1.1. Будова слова. 

Початкова школа повинна вирішувати одне з головних завдань - 

формування у молодших школярів уміння вчитися. А навчальний процес — де 

складна динамічна система, у якій в органічній єдності відбувається 

взаємопов'язана діяльність учителя і учня. 

Ця система стає, ефективною, якщо вчитель знає індивідуальні 

відмінності в розвитку мислення школярів, оперативно враховує готовність 

дитини до опанування нового матеріалу, забезпечує для кожного учня 

оптимальний характер пізнавальної роботи, вміло використовує 

диференційовані завдання. 

Особливу увагу слід звернути на недоцільність самостійних 

учительських пошуків значної кількості дидактичних матеріалів з української 

мови для організації роботи школярів на основі диференційованого підходу, 

якщо підручник пропонує такі матеріали з належним запасом. 

Тому, готуючись до уроку і слід уважно переглянути всі вправи, які 

пропонуються до нього Виділити завдання для вивчення нового матеріалу, 

Закріплення і повторення вивченого. Чітко виділити мінімум знань для дітей з 

недостатнім рівням розвитку і додаткові завдання для більш здібних дітей. 

Створити умови для розвитку навчальних можливостей кожного учня, 

використовуючи різні способи застосування диференційованих завдань. Один із 

них - багаторазове пояснення, яке пропонується у різних варіантах, що 

виявляється різною мірою допомоги з боку вчителя учням, які потребують цього, 

а також у поступовому ускладнені завдань для здібних учнів. 

Передує такій роботі чітка мотивація навчальної діяльності, актуалізація 

опорних знань. поєднання колективної, парної та індивідуальної роботи. 



Розглянемо приклади використання матеріалу підручника для 

диференційованих завдань в системі вивчення тем "Будова слова" з деяким 

залученням додаткового. 

Фрагмент уроку №1 

Основа слова. 

І. Колективна робота.  

Вправа 158 

Вивчення правила і складання алгоритму визначення основи слова: 

- зміни слово; 

- визнач закінчення; 

- пам'ятай, частина слова без закінчення - основа; 

- визнач основу: ,школ    . 

ІІ Робота парами. 

Користуючись алгоритмом, визначити закінчення і основу у словах: 

степами, поле, волошки. 

Перевірка завдань. 

Вихід на індивідуальну роботу. На  планшетах записати і показати слово 

листочки з виділеною основою і закінченням. Хто швидко і правильно виконав 

завдання, починає виконувати І варіант. 

III.  Поетапна робота 

 І етап 

1 варіант. Вправа 159 (1, 2 речення). 

Всі інші школярі працюють з учителем. У запропонованих словах 

позначають закінчення і основу: сосна, сосни, на сосні, сосною, складають і 

записують одне речення з будь-яким з цих слів. Працюють доти, доки учні 

виконують завдання 1 варіанта. На планшетах знову перевіряється вміння визначити 

основу слова. Хто правильно виконує завдання, той готується виконати завдання 2 

варіанта. 

Перевірка 1 варіанта. Слухають всі. 

II етап. 

а 



1 варіант. Вправа 160. Прочитай. Визнач тему тексту. Добери 

заголовок. Спиши другий абзац. У виділених словах визнач основу і 

закінчення. 

2 варіант. Вправа 159 (3,4 речення). 

З іншими учнями триває робота по виділенню основи та закінчення у 

словах: ліси, лісами, лісів, у лісах. З даними словами усно складають речення. 

Перевірка всіх завдань. Слухають всі. 

III етап. 

1 варіант- Вправа 160 (третє завдання). Випиши синоніми Виділи в 

цих словах основу та закінчення. 

2 варіант. Вправа 160. Спиши перший абзац. У виділених словах визнач 

основу і закінчення. 

3 варіант. Позначте основу і закінчення у словах: ялини, ялинами, 

ялин, на ялинах 

Перевірка всіх завдань. Слухають всі. 

Спільне завдання. Вправа 161. спиши виділені слова. Познач у них основу 

і закінчення. 

IV.  Домашнє завдання.  Вправа   162. 

Завдання записується на трьох частинах дошки і поступово 

відкривається шторкою з тканини. 

 



ВИСНОВОК 

 

Отже,  зміст  диференційованого  навчання  полягає у  вмінні учителем 

дібрати  саме таку  систему  завдань, де  б поступово зменшувалась міра  

допомоги з  боку учителя і учні  мали б змогу  переходити  до  самостійного  

виконання основних  завдань. 

Але  перед  усім  учитель  завжди  має  пам’ятати, що  до  кожної дитини  

в  класі  треба  виявити  чуйність, щирість, не  наділяти надмірною  увагою 

сильніших і не  принижувати моралізаторством слабших. Правильно 

організована  робота  допоможе  кожному  учневі відчути  себе  здібним,  

потрібним, цікавим  для вчителя  і  своїх товаришів. Саме це – надійний  стимул  

подальшої  навчальної роботи  учнів  із  захопленням, з  відчуттям  власної  

гідності. 


